

## 佛山援藏情跨山海

## 凝心聚力共谋发展 实干结出援墨硕果

文/佛山市新闻传媒中心记者莫璇

这个暑假,相隔千里的佛山与墨脱,在各领域开展了密切交流交往,热闹非常:

佛山市文化广电旅游体育局组队赴墨脱开展2024年“春雨工程”志愿服务边疆系列活动,市青少年文化宫带上一批佛山家庭到墨脱研学,墨脱县组织现代农业人才、国资国企干部到佛山参观交流……两地携手凝聚更多发展共识,结出更多合作硕果。

佛墨情,跨山海。目前,进驻墨脱工作的是广东省第十批援藏队墨脱县(佛山)工作组,按照“一二三四”(一是文旅领头,二是双育双强,三是促进民族交往交流交融,四是产业四季盈香)工作思路,加快推动民生援藏、产业援藏、智力援藏等任务落地见效。

“工作组进驻墨脱两年来,顺利推进完成第九批续建项目3个,实施建设23个子项目,总投资超过1.8亿元,目前已完成投资70%,为墨脱高质量发展提供了强有力的支撑。”广东省第十批援藏队墨脱县(佛山)工作组组长,墨脱县委常委、常务副县长叶水剑说。



墨脱县茶农采摘春茶。/通讯员林歌供图

## ◆ 文旅领头 墨脱“金叶银鱼”产业发展潜力足

奔腾不息的雅鲁藏布江在墨脱境内拐了个弯,犹如一条绿色长龙盘踞在苍翠茂盛的雨林之间,形成了景色奇异的果果塘大拐弯。

暑假期间,这里吸引了不少游客到来。“墨脱气候舒适,果果塘景区的风景名不虚传。我们品尝了墨脱茶叶,独特的香气,非常有特色。”游客贾先生高兴地说。

游客盈门的背后,是佛山援墨工作组以文旅融合为领头,着力推动果果塘景区等旅游产业基

础设施提质升级,包括完成栈道景观台改建项目、德兴村农旅开发项目、“巴登新院”与格林援藏民宿项目等硬件设施建设,同时推动建成“云游墨脱”智慧旅游系统平台,全面提升游客入墨旅游体验。目前,果果塘景区已成功创建4A景区。

同时,工作组还对墨脱打造“旅游名县”进行持续宣传推广,不仅多次举行墨脱文旅推介会、文化旅游季,还组织拍摄《我家门前那条路》纪录片、出资创作

墨脱通车十周年主题曲《盛开在你的莲花》,不断向外展示墨脱新面貌。

墨脱文旅产业呈现出前所未有的活跃态势,这只是工作组加强产业支援推动墨脱乡村振兴的一个侧面。

“产业振兴是增强农业农村内生发展动力的源泉,是乡村全面振兴的基础和关键。”工作组组长、墨脱县农业农村局副局长余家纯表示,立足墨脱“金叶银鱼”特色产业,立志写好强产业促振

兴的大文章。

比如围绕墨脱茶产业,工作组协助制定《墨脱县推进茶产业高质量发展奖励政策(试行)》,布局实施“茶产业+”融合发展模式;认定一批有机茶园、示范茶园,推动墨脱茶企入选《中国-阿拉伯国家经贸合作推荐企业名录》;推动潮州天下茶业公司落地墨脱开发墨脱单丛等茶叶品牌,提升茶叶品质,进一步实现茶产业发展经济价值最大化。

## ◆ 惠民三到 切实办好每件民生大小事

急群众之所急、想群众之所想、解群众之所需。佛山援墨工作组全方位落实“惠民三到”行动举措,积极统筹后方资源,加强民生支援,增进民生福祉。

比如为甘登乡、加热乡、达木乡搬迁群众捐赠家具家电,资助10名家庭困难大学生上学,投入26.05万元在县内交通道路增设交通标志标识牌等,为墨脱群众努力办好、办实一件件民生大小事。

聚焦墨脱群众最急难愁盼的医疗、教育等民生事业,工作组通过全方位提升“软硬”条件,书写

下民生援藏的新篇章。

今年3月起,佛山组建了一支包括不同医学专业领域的人才支援墨脱医疗,数量创下历史新高。

就在上个月,一名出院患者为佛山援藏医生林安琪送来锦旗以表达谢意。“林医生对我的病情准确判断、及时处理,又为我转院争取时间,使凶险的病情化险为夷。”贺先生说,“大家都说佛山的医生好。”

除了协调引入佛山医疗队伍,工作组还助力墨脱医院提升改造术科大楼,开设新生儿重症监护室、儿童重症监护室等,及时

填补墨脱县医疗救治的空白领域,助力墨脱县人民医院创“二甲”,于2024年5月初评合格,为西藏自治区74县中首家按照国家评审新规定通过二甲初评的县级医院。

在工作组和县卫健委等组织下,援藏医疗队还开展了85次“佛墨一家亲 健康暖民心”巡回义诊活动,一来免费送医送药,目前已累计发放近百种药品;二来为群众义诊,为当地病患提供优质的医疗服务。

在教育援藏方面,工作组助力完成墨脱县完全小学教学条件改

善项目,谋划墨脱县示范中学提升改造、新建墨脱县占根卡幼儿园等2个援建项目,多方筹措资金建成墨脱智能图书馆(莲花书屋),动员佛山热心企事业单位捐赠价值91.8万元的教学设备、器材等物资,同时协调佛山市9所优质学校与墨脱结对帮扶,协调12批次126名老师和大学生来墨支教,大幅提升墨脱教育教学条件。

2023年墨脱教育在林芝教育综合考评中首进前三,2024年墨脱县中学上线区外西藏高中班10人,增幅位列林芝各县级中学第一。

作帮助28名墨脱籍高校毕业生实现区外就业等。

叶水剑表示,接下来工作组将深入学习贯彻落实党的二十届三中全会和二十届三中全会全会精神,紧紧围绕粤藏两省(自治区)党委、政府援藏工作部署,在佛山市委、市政府的关心支持和墨脱县干部群众的配合协助下,坚决扛起政治责任,瞄准目标,聚焦帮扶重点、精准发力,不断提升援藏工作综合效益,加快援藏项目建设,为墨脱推动高质量发展、实现“三县一城”发展愿景贡献佛山力量。

## 以新型城镇化 重塑佛山发展格局

——聚焦实验区建设系列评论(三)

□佛山市新闻传媒中心  
评论员叶小青

一个城市,协调均衡才能更好前行。

城乡区域发展不平衡是制约佛山高质量发展的结构性难题。为破解这个难题,近日召开的佛山市建设广东省城乡区域协调发展改革创新实验区大会提出,聚焦强区促镇带村推进改革创新。这个思路,体现了佛山推进城乡区域协调发展的“一盘棋”思维,体现了以新型城镇化推动城市发展格局重塑的重要方法论。

众所周知,佛山经济实力很强、工业盘子很大、富裕镇村很多。但在佛山发展格局中,同样也存在城乡区域发展不平衡、不协调的通病。从区县看,位于东部的顺德、南海、禅城发展较快,北部的三水、西部的高明发展较慢,经济总量最大的区是最小的3.92倍;从镇村看,位于腰部和基底的镇街、村居总体比较强,但发展差距巨大,最强的镇是最弱的47.6倍,收入最多的村是最少的1665倍。

可见,佛山的区与区、镇与镇、村与村,以及城与乡、东部与西部之间,都不同程度存在发展不平衡不协调问题。

如何破解这个难题?当务之急,就是以新型工业化、城镇化为着力点,全面落实“百千万工程”,加快推进强区促镇带村行动。具体而言,就是要推动高明三水做大做强、加速追赶禅南顺,同时打造更多“千亿镇街”和“亿元村居”,以此带动佛山实现整体跃升,向更高层次的城乡区域协调发展迈进。

深入实施北向战略和西进计划,壮大县域经济。县域是区域经济发展的重要基石,是新型城镇化建设的关键所在。放在全国来看,五区GDP均超千亿元的佛山,其实并没有真正的弱区。但是,问题就在于发展不平衡、不协调。禅南顺三区以占全市53.5%的面积,贡献了全市80%的GDP和80%的财政收入;与此同时,禅南顺三区的土地开发强度也均已超过50%,远高于高明三水,总体呈现“东强西弱、东快西慢”的特点。

结构上的失衡,势必影响佛山高质量发展。站在GDP超万亿和规上工业总产值超3万亿新起点上,佛山急需寻找发展的新空间、新动能。这个空间和动能在哪?就在高明和三水。

为此,大力推进北向战略和西进计划,成为佛山纠正失衡结构、重塑发展格局的重中之重。在产业格局上,大力重塑功能板块,佛北战新产业园、临空经济示范区的崛起,成为三水、高明高质量发展的最大引擎。在区域协同上,大力实施南三、顺高结对协作机制,以此构建优势互补、高效联动的区域协同发展格局。在公共服务上,大力推动优质教育、医疗资源向西向北延伸,佛山市高级中学、佛山市季华中学的高水平组建,以及佛山市第二人民医院绿岛湖院区、佛山市第一人民医院三水院区的加快布局,为高明、三水实现跨越式发展夯实了基础。

经济学中的“木桶定律”表明,一只桶能盛多少水,取决于最短的木板。因此,只要大力补足高明、三水在城市建设、产业配套、公共服务等方面的短板,就能促进更多的人才、物流、信息流、资金流在这里集聚、流动,从而为整个佛山积蓄、搅活更多的发展之“水”。

大力创新发展模式和发展办法,做强镇域经济。镇域作为“上联城市、下接农村”的关键节点,是统筹城乡融合发展的重要载体,也是促进乡村振兴的重要抓手。当前,区域间竞争正由以城区为核心的单个城市竞争加速演变为以市域为核心、县域为支撑、镇域为底座的全域协同竞争,发展镇域经济是夯实区域经济发展基础、塑造区域竞争新优势的重要一招。

过去几十年,佛山众多镇街抓住天时、地利与人和,充分依靠市场,形成了一大批特色鲜明的专业镇,成就了佛山发达的镇域经济。目前,佛山绝大部分镇街GDP均超100亿元,其中有2个千亿镇街,4个超700亿元镇街。做大做强镇域经济,佛山基础好、潜力大、后劲足。

只是,进入高质量发展阶段,佛山以往自下而上的内生型镇域经济发展模式还能持续吗?当前,佛山镇街规划权限小、统筹能力弱、发展动能不足、形态功能滞后等劣势正日益突显,成为影响镇域经济高质量发展的深层次问题。

解决深层次问题,需要深层次的改革。

正因如此,佛山这次大会明确提出,要创新镇域经济发展办法。如何创新发展办法?说到底就是要摆脱路径依赖,强化上下统筹、因地制宜、因镇施策,努力破解发展瓶颈和桎梏,通过改革创新激活镇域经济发展新动能。当务之急就是要优化城市功能布局,提高土地配置效率,提升城市功能品质,推动镇街发展由外延扩张式向内涵提升式转变。

聚焦强区促镇带村的痛点堵点,强化改革创新。发展从来没有“一招鲜”的捷径,有的只是不进则退的逆水行舟。破解城乡区域发展不协调问题,全省、全国很多地方都在探索,但目前还没有已完成的答卷。因此,被广东赋予建设实验区重任的佛山,肩负着为全省乃至全国先行探索一条新路子的使命。

如何走出一条新路子?答案只能是深化改革。特别是在新型工业化、城镇化加快推进的时代背景下,佛山只有继续深化改革、勇于创新,在加力提速“百千万工程”过程中进一步健全城乡区域融合发展体制机制,才能踔出一条高水平的城乡区域协调发展新路。

当前,佛山实施强区促镇带村行动,还面临很多痛点堵点。深化改革的过程,就是打通这些痛点堵点的过程。建设实验区,就要勇于直面困难和挑战,用好手中“工具箱”、把握政策“窗口期”,大力促进资源高效分配、城乡融合发展和体制机制创新,探索更多促进城乡区域协调发展有效机制和办法。

回顾过去两年,佛山紧紧围绕实现更高层次的城乡区域协调发展目标,围绕强区促镇带村推出了一系列改革举措,并且取得了明显成效。如今,肩负建设实验区的使命,更要保持敢闯敢拼敢试的劲头。只要继续大胆闯、大胆试,大力推进强区促镇带村改革创新,就一定能走出一条以新型城镇化支撑城乡区域协调发展的佛山路径。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团宣讲报告会、南海区委宣讲团首场宣讲报告会暨全区领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式举行

## 把中国式现代化的南海实践不断推向前进

佛山日报讯 记者陆佩兰 通讯员基石报道:8月19日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团宣讲报告会、南海区委宣讲团首场宣讲报告会暨全区领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式举行,市委宣讲团成员、南海区委书记、区委宣讲团团长顾耀辉作宣讲主题报告暨开班动员讲话。

会议指出,全区上下要深刻认识党的二十届三中全会的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉当好进一步全面深化改革的行动派、实干家,把中国式现代化的南海

实践不断推向前进。

会议强调,认真贯彻党的二十届三中全会精神,统筹人文经济与新质生产力发展,牵引各领域进一步全面深化改革。要打响文化品牌,围绕西樵山打造中国民间文化交流传播的平台,把“西樵山文化”IP真正打响。系统谋划叠滘“龙舟漂移”文化IP赛事运营、城市宣传、产品创新各项工作,把“龙狮+龙舟”超级IP打出去。要围绕打造湾区文商旅消费新高地、演艺新高地,大力发展现代文旅商贸产业集群。要更加深入挖掘产业文化,推动“文化+制造”“艺术+制造”“创意+制造”,

打造更具个性化、艺术感和更能满足精神层面需求的新产品、新服务。

会议强调,要大力弘扬改革精神,把人文动力贯穿于进一步全面深化改革的全过程、各方面。坚定不移弘扬改革精神,要尊重和发挥基层、群众的首创精神,把蕴含其中的改革创新最大活力激发出来,力争形成更多可复制可推广的改革经验,持续擦亮南海改革“金字招牌”。坚持不懈凝聚人文合力,在人文经济学的大框架下,要率先探索大湾区文化与经济交融共兴的实现路径,各级各部门都要起而行

之、各尽其长。坚决有力抓好改革落实,要深化党的建设制度改革,健全抓党建带全局工作体系,深入实施基层党组织建设强基工程,不断提升党组织的领导力和组织力。

会议要求,要全力推动学习贯彻工作走深走实,确保全会精神在南海落到实处、取得实效。在“大学习”上下功夫、在“深调研”上下功夫、在“真落实”上下功夫,持续激发敢为人先的志气、改革创新的锐气、攻坚克难的勇气,努力把人文优势转化为发展胜势,谱写推进中国式现代化的南海实践新篇章。